

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.
A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Rózsafő, Kardos-ház, 16. sz. alatt.

Ide intéendő a lap szemléi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtnak el.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 ft. — Félévre 5 ft. — Negyedévre 2 ft 50 kr. — Egy hónap 1 ft.

HIRDETÉSI DÍJ:

Öt-hat-hatos postaihoz egyeztetés nélkül 5 kr. — Helyi minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyitási díj 4 hat-hatos postaihoz 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

Kutasi Imre könyvnyomdája, Főpiac, Sz. Nagy Károly-ház.

Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény ugyanint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és áhirdetmények.

Arulás a magyar nemzet ellen!

(Két cikk.)

II.

Aztán hol az a német államférfi, ki valaha határozottan kijelentette volna, hogy ők Magyarországot felakarják darabolni, mint a hogy azt a napokban leplezetlenül jelenté ki egy montenegrói államférfi, sőt hozzátette, hogy az »nemzeti missió«-t képez előtűk. Es ugyanezt hangoztatják a Mileticisták, az omladinisták, a Hurbanisták. És mi ezekkel az elemekkel akarunk szövetezni, hogy felbontsuk ama birodalmi egységet, mely bennünket eme elemek ellen megvédelmezni akarna!

En uram istenem! Megakarsz-e hát verni bennünket, hogy előbb az eszünket akard elvenni! A konföderacionális eszme ijézti kísértejtét látjuk újra, melytől mint egy sötét rémképtől, borzadva fordult el az egész nemzet. Hanem a szélsőbal vezetői tagadták, hogy ők nem teszik magukévé a politikát s ime kisül, hogy az náluk nem kioltott, hanem csak dugacsban tartott üszök, melynek hogy lángot vessen, csak egy olyan kis légvonat kellett, mint a Ljubibratics levele és a prágai »Politik«-cikk, hát azonnal kész tűz az át az államépület fedelének.

Amde hát lássuk, mint hangzanak a feltételek, melyeket az »Egyetértés« a magyar szélsőbal, cseh és bosnyák szövetség alapjául tűzött ki, s mely feltételek után egész joggal utasíthatjuk vissza a »bosnyák politika« kifejezést, melylyel a szélsőbal kormányunkat lette, nem levén a kormány politikájában egy hajszálnyi alap arra nézve, hogy azt fölökkel gyanúsítani lehessen, míg ellenben a szélsőbal a Ljubibratics levele óta elvitázhatatlanul és félreismerhetetlenül a bosnyák politika szövívője. Mert hát álljon itt a szövetezés első feltétele:

»Ha a csehok kezét fognak velünk arra, hogy Boszniát és Hercegovinát ne semmisítsük (!) meg, népét ne igázzuk (!) le, hanem adjuk vissza a kellő formák és garanciák mellett a nép szabadságát.«

Ugyancsak ez utóbbit kívánta Ljubibratics és ama kitétel, hogy: »ne semmisítsük meg népét ne igázzuk le«, ismét nem egyébre van számíva, mint ama szokott ámtásra, melylyel a szélsőbal a magyar nemzetnek műveletlenebb részét mindig félrevezetni igyekezett. Boszniát és Hercegovinát sem megsemmisíteni, sem népét leigázni nem akarta közülünk senki s ha valaki leigázta vagy elmahomedanosítva megsemmisíteni akarta, az a török volt. Hanem a szélsőbal nem azt mondta akkor »adjuk vissza a nép szabadságát«, hanem azt, hogy még az a magyar kormány is hunczot, a ki azt megengedi, úgy hogy Bakai Nándor már nem állhatván, tollat fogott a szegény »rhaják« védelmére, — szemben a szélsőballal. Elő ember Bakai, hát állításunk igaz-e vagy nem? A ki tehát ama tartományok népét elnyomta és megsemmisítéssel fenyegette, az a török volt, és a ki a töröknek ez ügyben pártját fogta, az a szélsőbal volt.

Mi a tartományokat nem fenyegetjük megsemmisítéssel, népét pedig felszabadítottuk, egyenlővé tettük, és ha még nincs megelégedve helyzetével, ha mégis többet kíván, hát tulajdonítsa a szélsőbal ugyancsak egyik szellemi szövetségesének, az izgatott Ljubibraticsoknak, kik a népet békeben élni és megelégedni nem engedik. Mikor tehát azt akarják elhitetni a magyar nemzetet, hogy a cseh szövetség arra való lenne, hogy az elnyomott (!) bosnyákok felszabadíttassanak, hát ezzel csak ezéljait akarják leplezni a konföderacionális szerencsétlen szörny politikát illetőleg, — melylyel az egész magyar nemzetet a megsemmisülésnek tennék ki, jelszó: Mentsük meg a megsemmisüléstől Boszniát és Hercegovinát, hanem semmisítsük meg magunkat!

Éppen ily sületlen és hajmeresztő könnyelműsége mutat a másik két pont, nem azért, mintha az, a mit abban kikötnek, ne lenne helyes, hanem azért, mert feltételezik, hogy az megvárható lenne. Hiszen a mi bennünket a konföderációtól visszatart, nem az, hogy majd ama pontokat ne tudnánk kikötni magunknak, hanem az, hogy ama pontok

csak addig lennének megtartva, míg más nem parancsolna a szláv érdekek. Az tart vissza a konföderáció eszméjétől, hogy Ausztria-Magyarországot könnyen meglehetne semmisíteni, de nem lehetne többé föllállítani és mi akkor a szláv tengerben elmerülünk, mert hiszen szépen hangzanak a következő sorok: »ha ők elszánt akarattal a cseh korona egykori tartományait egyesíteni s az ősi cseh szabadságot és önállóságot visszaállítani törekcszenek a nélkül, hogy ezt a jogot a lengyelektől Galiciában s az osztrák-németektől ezek saját hercegségeiben megvonni akarnák s a nélkül, hogy akár az áleázott abszolútizmushoz, akár az egyetemes elszlávosításhoz kezét nyujtanának; —«

Mondom, igen szépen hangzanak a szövetség második pontját képező eme sorok, de nem másra mint a birodalom felbomlására vezetnének, mikor a csehok után önálló lenne minden nemzet és aztán megköttenék az önálló szláv nemzetek szövetségét, melyben mint pictus makulusok egyideig ott szerepelnének mi is, míg végre nevünkkel magunk is eltűnének a föld színéről.

Éppen oly szépen hangzanak a következő sorok is: »Ha ők nemzeti erejüktől kitelhetőleg utjában nem állnak annak, hogy Magyarország az 1867-iki rendelkezés béklyóiból kiszabadulva pusztán fejedelmének közössége által szabad elhatározással legyen hű és erőteljes szövetséges az osztrák császári korona alatt egyesített államoknak: ez esetben és ily czélokra a magyar nemzet egész erkölcsi s hálhet és kell, egész anyagi erejével lelkesülten kész a cseh nemzettel szöveteznie.«

Ákár csak a Kossuth konföderacionális tervezetének előmunkálatait olvasnók, mely ugyan ma még azt állítja, hogy közös fejedelem alatt ugyan, de függetlenül szövetségben akar élni a császári korona alatt egyesített államokkal, — de mert ama államok nagyrésze szláv, hát ama szövetség nem vezetne másra, mint elnyomatatásunkra s arra, hogy Magyarország szlávjai Magyarországból kiválnának és a szom-

szédos, határos szláv államokhoz csatlakoznának; — mert kérdjük: ki tudná őket megakadályozni abban? Így lenné tehát az ilyen szövetségből olyan konföderáció, a melyly hol Belgrádban, hol Zágrábban, hol Bukarestben, hol Budapesten üléseznek, míg végre lenne Budapestből »Budapestu«, — és a magyar nemzetből egy szó: »volt!«

Jó is volt az »Egyetértés«-nek kijelenteni, hogy e tervet nem akarja sem Tisza Kálmán, sem pártja. Nem bizony. De nem akarja a magyar nemzet sem. Mert hogy akarna, az a legutóbb visszalelés, mely valaha a »magyar nemzet« nevével elkövettetett! Vakmerő ámtás! — Mert a magyar nemzet ily értelemben soha sem nyilatkozott. Jogtalan bitórlása ama képviselőnek, mintha a magyar nemzet a szélsőbal vezetőket biztatna volna meg, hogy nevében a csehekkel oly szövetséget alkossanak, mely a magyar nemzet megsemmisülését vonná maga után. És kísértse meg a szélsőbal ezt a szövetséget létrehozni, hát megfogja látni, hogy a magyar nemzet óriási többsége vihárként zudul föl ellene, nem fog kelleni, hogy a mesterséges izgatások után összetakolt népgyűléseket kiabáltassuk az okkupáció ellen, hanem meg fog mozdulni az egész néptenger és egy szívvel lélekkel fogja haragotlani: hogy a magyar nemzetet fenyegető semmiféle paklízásba bele nem egyez, jöjjön az a földnek bármelyik élő gyermekeitől, mert arra már sem pietas, sem tisztelet nem kötelezhet egy nemzetet, hogy magát megsemmisíteni engedje.

Am higye hát a szélsőbal, hogy ő már mindent indítványozhat, akár milyen esztelen és leplezett érdekű legyen is az, és hogy a magyar nemzetnek az a része, mely eddig hitt neki, hát vakon fogja őt követni minden lépten nyomon, — a mint egyszer oly elevant érő indítvánnyal lép elő, mely fájdalommal fogja érinteni a magyar nemzet életidegét s a magyar nemzet megtudja, hogy itt élete van kockára téve, hát mint a tüzös oszlopoknak neki vedert bősziút oroszlanok, a mint azt vettek észre, hogy veszedelembbe kergették őket és azököre fordultak vissza, — úgy fog visszafordulni azon emberekre, kik úgy látszik nyájnak kezdik már nézni az ország népét, melyről

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Kérelem a theologusokhoz.

Ide s tova letel e földi árendám; Az utolsó fertályt már itt sem érem tán; Sét kellene nézni, hol vár rám új bérlet? Vagy mit is mondok. Hisz ez már örökelet!

Hanem az eddigi prospectusok nyomán, Nekem mindentéle paradicsom „Román.“ Huzódodom tőle; nem teszik a csere. Nem üdööm, az ember benne sokat nyer-e?

A mit „Kálmánista mennyországunk“ vallnak, Abba töltéklit tán csak nem vagdálnak? Mert az „Szirmayként“ a „töltött káposzta:“ s az nálamnál hizőbb állatnak van osztva

A pápistát azzal birtatják k. ményen, Hogy „szegény Lázárak“ lesz örök kenyéren, No, ha Lázár Ádám dikciózik ottan Öröke: akkor én odakint maradtam.

A zsidót „Ábrahám kebelébe“ várják. (Valjon porolják-e néha a kaftánját?) Luthrános édenben tán lehetnek idrez: Csak hogy azt az isten tudja, hogy lesz, mint lesz?

Töröknek nyitva lesz Mahomed édené: Jó ebéd, puha ág, pipa, tuncz és sene! Hozzá feleségek lesznek hatvanhaton: — Hatvanhat feleség! Ezt nem vállalhatom.

Theologus urak, mondának én egyet: Imen tovább menni én csak hadd feleddjek. Olyan nagyon teszik ez a világ nekem, Nem bánom, ha itt lesz mindörökké végem.

A szép fák, virágok! Hadd maradjok velek! Nem leszek kísértet, se kopogó-lelek, Nem háborgatom az éjszakai álmot; Titkos borzadálytal senkit meg nem szállok.

Találtam én már egy jó helyet magamnak, Kiválasztottam rég paradicsomomnak, Sét kis tündérvilág, a neve méhköp: Ott leszek zengő méh, fényes arany röpök.

1882. évi apr. hó

radí Imre, ösági végrehajtó.

Onnan járom végig illatos erdőket, Virágokat termő szétterült mezőket, Kiszivom a mézet, megtöltöm a sejtet Ábból, a mi voltam, semmit nem felejték.

Gyönyör volt a munka teljes életemben: Mit keresek én ott, a hol nincs mit tennem. Az a csepp méz, a mit mint méh, összehordok. Ettől leszek én a más életben boldog!

Jókai Mór.

Elster balgasága.

Angol regény.

Irta: Mrs. Wood Henry. Fordította: T. M. n.

HARMADIK KÖTET.

XI. FEJEZET.

Egy pillantás Percival szekrényébe.

(Folytatás.)

— Csak mondja ki lord Hartledon; ön kétszintű ravasz ember, ha elhallgatja.

— Jó. Mande azt mondta, hogy a világ minden kincsest se bizná önre gyermekei nevelését és nekem meghagyta, hogy ne engedjek önnek nagy befolyást gyermekeire.

— Az nem igaz! — kiáltott az öreg s még egy pohár bort töltött magának, mivel gymra igen szenvedett e közlés által.

— Teljesen igaz és Mande még azt is hozzátette, hogy ön jól tudja lady Kirtont és részbeni nézetét Utolsó óhajtása az volt, hogy a gyermekek mindenesetre közlembbe és házamba maradjanak.

— Nem mondta ön, hogy még meg van a level? — kérde a grófné.

— Kétségkívül.

— Az esetben sziveskedjek még egyszer

átolvasni és győződjék meg Mande határozott akaratjáról.

— Az felesleges és mit sem változtatna határozatomon. Mondom önnek, Mande akarta, hogy a gyermek nálam maradjon és én nem is állok el tőle.

— Azt én jobban tudom, — felelt az öreg méreggel. — Óhajtam, hogy a szegény Mande kikeljen sirjából és önt jobbra tanítsa. Pizkos fősvénység öntől, ön nem akarja magát egy marok pénztől megfosztani.

— Nem az az oka, hogy a gyermeket oda nem adom. Értsen meg ön jól lady Kirtont, még ha Mande kívánta volna is, még azon esetben sem adnám önnek a gyermeket. A mi a pénz illeti, arról akarok még önnel egy pár szót váltani, azonban nem most, hagyjuk azt alkalmasabb időre.

— Ön nem fogja érvényesíteni akaratját! — kiáltott az öreg szikrázó szemekkel. — Majd megmutatom én azt önnek, gyalázatos Percival! Bizonyára annyit ér az a level, mint egy végredelet és azért nem akarja ön ide adni.

— Igen szivesen szolgálok a levellel, — felelt a gróf. — Tudniillik, ha még megvan, miután nem vagyok egészen bizonyos benne.

Az öreg megivott még egy harmadik pohár bort, aztán hátradől és legyezőjével játszott. Ravasz emléje nagy fontosságot fektetett e mondatra: „ha még megvan:“ oly fontosságot, a melyet a gróf bizonynyal nem értett, ő meg volt győződve, hogy Percival a levelet okvetlenül megsemmisíti és azon törte fejt, mi módon ragadhatná azt ki a gróf kezéből.

Egyszerre valami tompa moraj hallatszott az ajtó előtt, melyet nagy hamar iszonyu ordítás követett. A gyermekeknek megengedtetett a gyümölcsöshöz lejőnni és Reginald gyor-

san le akart futni, de egy lépcsőt eltévesztett és ennek következtében legurult. Míota nem zaruokoskodott Eduard felette, igen kinötte magát s igen pajkos és vakmerő lett.

— Mi történt, — kérde Anna, mitdén a dajka zsembebe belépett.

— Elster lord elesett. Ő most véghe-tetlen csintalan, ma reggel is rajta kaptam, a mint a hátulsó lépcső karfáján lecsuszott.

— Regi, — mondá Anna újával feyegetve.

A fiu nevetett mialatt könyökét dörszölte és ajkait harapta, hogy sírását elfojthassa. A gróf magához hozta Mandedot s Reginaldot karjába vette és megcsókolta könyves szemeit. Az öreg folytatta legyezését, de magában ühös volt, hogy a lord Elster címet az Anna fián örökölte, és igen kegyetlennek tartotta az ég urat, hogy a nagyobb fiu vette el a kis-sebb helyet.

De a level! Minden áron meg kell keríteni e levelet, és ha ég föld összeszakad is, mégis hatalmába keríti. Ösztön volt e az nála vagy csak előérzet, de annyi bizonyos, mikép sejtteni kezdte, hogy e házban a hol magát oly kiálthatatlanná tetie. — tovább meg nem tűrik de hová menjen? lord Kirtont ismét megönsült és második neje, még világosabban elzárta az öreg előtt Fázát, mint az első. Azért akarta ő mindeu áron Mandedot magához venni, mert akkor mindjárt biztosította volna a gróf háztartását.

Ő semmitől sem riadt vissza, és leánya a szegény Mande sem volt valami gyöngéd érzésű. Alig hagyta el tehát az éttermet, ő rögtön az olvasóterembe vonult, igen szép szoba Percival büszkesége. Az öreg azon czébből ment oda, hogy a gróf szekrényét szemügyre vegye, miután egy ideig vizsgálta hozzá fogott kinyitáshoz, a mi egy kevés fáradság után

tolharcz világossá tette, mikép nemcsak egyházi, hanem általában a társadalmi élet alapjaira nézve is eltérő nézetei voltak.

Ballagi ezután mint egyházi szónokot és mint theologust mutatja be Révész; majd tüzetesen ismerteti az egyháztörténelmi irodalmi terén kifejtett tevékenységét, különösen pedig 1860-ban tartott akadémiai székfoglaló értekezését, végre „Kalvin élete” című munkáját. Az idő — úgy mond felolvasó — melyben Révész élete folyt, a válságok szakadatlan láncolatát és oly nehézségeket tüntet fel, melyekben a nyilvános élet épen a legnehezebb jellemeiket tette ki kemény megpróbáltatásnak. — Előbb új eszmék uralma, ódon intézmények közzetűzése, összejutása hozta a meggyőződést a hivatalos kötelességgel, később az életbeléptett új intézmények a százados megszokásba és megkedvelt hagyományokba átköttek. Révész mind a két korszakban követte meggyőződését és teljesítette kötelességét híven és szigorúan; de végre elkedvetlenedett mindentől, midőn a dolgok oda felelődtek, hogy kénytelen lett volna mindent megszokni.

Ballagi szavait így végzi: Csakis a jelennek élő, nagy tömeg az, mely nem eszmélve, a kötelességek összefonódásával nem gondolva, fájdalommal nem érezve, elmondhatja könyveden a költővel: „Nunc hic dies aliam vitam adsert, alios mores postulat.” Ez a mai társadalom jelszava, ezt követi vakon. Mintha a rohanó élet zajában nem is volna helye a magabizalomnak; senki saját hitével, lelkiismeretével nem tanácskozik; senki nem kérdi, hol vannak régi szent meggyőződései. Megalkudtak a világgal és az abban uralkodó szellemmel, a szív nem őrít meg első szerelmet s a meggyőződések az idegek változnak, a mi a szív hajlamai mások lettek, észbe sem jutván senkinek, hogy lehet valami sajnálmal való is abban, a mit e hagyott. Ily időben a Révész-fele emberek, a meggyőződések emberei, a mily ritkák, oly tiszteltéreműek, és én boldognak fogom mondani magamat, ha sikerült Révész lelki nagyságát kellő világításba helyezni, hogy nemes élete rajzában követésre méltó példa legyen bemutatva maradékainak is.

A szép s emelkedett hangon felolvasott emlékezését zajosan megjelenezték.

Külföld.

— A görög-kamara bizalmatlanságot tejezett ki a kabinet ellen.

— Parnell ápril 24-én este visszatért a kilmahamhi fogházba.

— Az angol kabinet elfogadta a költségvetés javaslatát. Három év óta a kiadások szaporodtak, a bevételek lassabban folytak be, noha az általános kereskedelem állapota nem mondható kedvezőtlennek. A lefolyt pénzügyi év fölsője 352,000 frtra rag. Az államadóság 7,159,000 fonttal csökkent. A folyó év kiadása 84,935,000 fontra és bevétele 84,935,000 fontra van előirányozva; — a fölsőleg tehát 305,000 font. A kiadás tételei közt van az országai rendőrség részére kért 180,000 fontnyi és Ciprus szigetnek polgári igazgatása számára kért 90,000 fontnyi póthitel.

Napi hírek.

— A képviselő választás Városunk Péterfia és Csapó-utczából álló I-ső választó kerületének országgyűlési képviselője Simonyi Ernő elhalálozván, a képviselőház pedig folyó év Mártius 31-én kelt határozatával ezen I-ső választókerületben az időközi választást elrendelvé: az 1874 XXXIII. t. c. alapján foganasítandó ezen választás alkalmára a választók következőkről értesítettek: 1. A törvény 73. §-a szerint a választásnál szavazati joggal azok bírnak, kik a múlt évben készült, s 1882-ik évre érvényes választói névjegyzékben foglaltnak. 2. Választói jogát kiki csak személyesen gyakorolhatja. 3. A választóknak a választás napján jogszultságuk könnyebb igazolhatása. és mint egy előleges figyelmeztetés végett előre igazoló jegyek fognak kézbesíteni, melyek a választás alkalmára a választási előnök felhívására előmutatandók. 4. A választási eljárás folyó 1882-dik évi Május 10-dik napján Szerdán reggel 8 órakor veszi kezdetét 5. Választási hely a város háza nagyterme. 6. A választás vezetésére megválasztottak: elnökül Buzás Pál, helyettesül Varga Lajos, jegyzőül Nagy Ferenc, helyettesül Óry Sámuel. 7. A szavazást a Péterfia-utczai választók kezdik meg. 8. A választóknak, a választásnál semminemű fegyverrel vagy bottal megjelenni nem szabad. 9. Képviselő jelöltet ajánlhat a kerület minden választója, ezen ajánlat írásban adandó be a választási elnöknek, ki azt a választást megelőző napon is átveheti, legkésőbb azonban íly ajánlat felórával a választás megnyitása után adandó át a választási elnöknek. 10. Az ajánlattal egyidejűleg minden jelölt részére a szavazatszedő küldöttséghez egy bizalmi férfi jelölendő; szabadságában áll azonban ajánlónak két bizalmi férfit kijelölni. — Az ajánló kiváratára ajánlatról térítvány adandó. Kelt Debreczenben a központi választmányok 1882 Ápril 21-ikén tartott ülésből. Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester, közp. vál. elnök. Csúrka János közp. vál. jegyző.

— Esküdtészeki tárgyalás lesz szombaton délelőtt a helybeli esküdtbírósal előtt. A tárgyalás rendkívül érdekesnek ígérkezik, a mennyiben annak tárgya az ismert Tóth Kálmán Dr. Ozori fele hírlapi polemia képezi, s mely egyoldalról már elintézetst

nyert, midőn Ozori perelte Tóth Kálmánt s ezt elítélték; a mostani perben Tóth Kálmán pereli Dr. Ozori Istvánt.

— A tiszántúli ref. középiskolai tanár egyesület központi választmánya legközelebb ülést tartván Debreczenben, elsőben is mely fájdalomt fejezte ki az egyesület ért azon nagy csapás felett, hogy Szegedi Sándor elnök meghalt s aggódva tekint a jövőbe, vajjon találkozik-e férfi, ki ez egyesületet oly nyugodtan és biztosan vezesse a virágzás felé, mint ezt a boldogult tevé? A nyári közgyűlés alkalmával emlékeztető tartás határozatot tett, s annak végzésére Géresi Kálmán önként vállalkozott. — Helyettes elnök Tóth Sámuel fölvetvén azon kérdést, hogy mivel a múlt évi közgyűlés által csak a rendes elnöknek a közgyűlésen helyettesítésére választott, mikép kíván a választmány intézkedni az elnöki széknek a f. évi közgyűlésig leendő időközbeni betöltéséről? A választmány az elnöki teendő végzésére elnököt kérte fel s elhatározta, hogy az intézkedésről a vidéki választmányi tagok is a lapok útján mindannyian értesítendők, és pedig azon felhívás mellett, hogy ha az elnökéig betöltés felől a központi választmánytól eltérő véleményben volnának, észrevételeiket mihamarabb szíveskedjenek lehetőleg tekintetbe vétel végett Békési Gyula jegyzőhöz írásban beküldeni. — Helyettes elnök előterjeszté, hogy az országos ref. tanár egyesület alakítás tárgyában kibocsátott felhívásra eddig 20 tanárkar küldte be nyilatkozatát s ezek közt majdnem kivétel nélkül ott vannak nagyobb iskoláink tanárkarai s mivel a beküldött nyilatkozatok szerint az országos egyesület alakításának eszméje általánosságban mindenütt pártolásra talált, idősebbinek véli részletesebb tervezet készítését illetőleg az alakulás mikéntjének közelebről meghatározását; e vélemény elfogadtatván, a tervezet készítésre egy bizottság keretét fel, melynek tagjai OSTERIÁM ERNŐ elnöklete alatt Géresi Kálmán, Jó István és Békési Gyula.

— Az alsó-abolcsi árvizmentesítő társaság ma a város háza nagyteremében tartott ülésen igazgatóul Diénes Barna, p. ladányi járásbíró, pénztárnokul Nagy Elek Bősörményből, ellenőrlő pedig Káposztás János, a „Tisza” biztosító intézet osztályfőnöke választott meg.

— A holnapi színi előadás igen érdekesnek ígérkezik. Először, mert az erdész szerepét Krencsányi Ignác szinigazgató maga fogja játszani, ki itt most mutatja be magát először, mint színész, másodszor H. Dancz Nina asszony ez este fog ez idényben utoljára szerepköréhez tartozó nagyobb szerepen fellépni.

— Tanítóképeségi vizsga. A debreczeni ref. tanítóképezdeben a tanítóképesítési vizsgálatok meg tartattak. Összesen 10 tanító ur jelent és vizsgáltatott meg, név szerint Szemeré Lajos debreczeni tanító, Nagy Imre, jelesleg nevelő Almosdon, Kereszturi József sárándi Varga István vitkai, Fiok Albert dengelei, Kajcsa Lajos csókói, Szabó Kálmán m. pályi, Antal Imre sápi tanítók. Ezek közül az elől nevezett 7 tanítónak oklevelét adattok, még pedig Szemeré Lajosnak kitünt., Nagy Imrenek és Kereszturi Józsefnek jeles a többieknek elegendő általános osztályzatul; az utól nevezett három tanító a főtisztelendő egyházközségi bizottság engedélyvel részben tett vizsgálatot, de a most elmaradt tantárgyakból és egy év leforgása alatt a tanítóképeségi vizsgálatot letenni kötelesek.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon tisztelt rokonoknak, barátoknak és ismerősöknek, kik kedves kis halottunk temetése alkalmával bánatunkat becses megjelenésükkel enyhíteni igyekeztek, fogadják szívünkkel eredő forró halás köszönetünket; az elhunytunk szülői Jóna Dániel, Hegedűs Mária.

— A Fay konyari sőtű fordít. v. május hó elsején már megnyitattik. E gyógyhely minden évben nagyobb látogatottságnak örvendő. A bérlet mindent elkövet, hogy azt a kiváló hazai fürdővel egy színvonala emelje. A fürdő orvosa Dr. Kempf József a városunkban széles körben ősmért jeles orvos. A fürdőn a lakások igen olcsók s kényelmesen vannak berendezve. Jó, izletes és jutányos étkezésszól, italokról, mindennemű ásványvizekről, előkézen is pontos kiszolgálás mellett Rubinger Rezső az Európa kávéház volt bérleg gondoskodik. Ajánljuk e közel-észó gyógyfürdőt a közönség pártfogásába.

— A gascognei operette tegnap második előadásra is szépen megtelt a nezőter, s a közönség ez este még jobban fogadta az operette szép zenéjét mint az első előadásnál. — Biztosra vehetjük, hogy ez operett a jövő színiidény egyik rendes repertoire darabja lesz.

— A debreczeni ügyvédi kamara részéről közlést tettek, hogy Gall Mihály debreczeni ügyvéd az ügyvédek jállításából elhalozása következtében kitöröltetett, s irodája részére gondnokul Sinka Ferenc debreczeni ügyvéd neveztetett ki.

— A nagykárolyi kir. járásbírósalnak telexkönyvi ügyekben bírói hatóságát, folyó évi június hó 1-től kezdve, a saját és a mészalkai kir. járásbírósal területére korlátozta, és ezen naptól kezdve az erdői kir. járásbírósal területére nézve telexkönyvi ügyekben a bírói hatóságnak gyakorlatát az igazságügyminiszter a szatmárnémeti kir. törvényszékre bízta.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejthetetlen ferjem utolsó végtestességételen részt vettek, gyógyirt hozván lelkem sebeire, halás köszönetemet nyilvánítom. Özv. Szunyogh Józsefné.

— Don Carlos és neje. Az ismert spanyol trónkövetelő, már eddig sok keserűséget okozott nejeének. Ugyanis, mint nyílt titok, a

trónkövetelő halálosan szerelmes Somogyi bárónőbe, más hevéen Horváth Paulába, a pesti népszínház volt énekesnőjébe. A magyar főváros közönsége, kinek nem egyszer volt alkalmá a rendkívül szép szőke hölgyet látni, igen természetesen fogja találni, hogy a trónkövetelő neje, ki igen türelmes hölgy, vegre is feltékény lett szerencsés veszélytársára, Don Carlos utóbbi időben nagy pénz szükségben van és neje semmi feltétel alatt nem hajlandó rajta segíteni. Sőt határozottan követelte, hogy magán vagyonát törvényileg teljesen külön válaszszák a férjéétől. Kérelmének a törvényszék helyt is adott, s így Don Carlosnak dolga meg van nehezítve. Ugyanis szándéka volt, hogy Olaszországba vonuljon vissza s nejeének Viareggióban lévő fényes kastélyában pihenje ki magát. A fentebbi ítélettel azonban a fényes kastély kapuját bezárták előtte. A hányatot, néha kedvező sorsban levő, majd a rámerülő trónkövető helyzete nem a legiriglyendőbb. Barátai, rokoni majd mind elhagyták; neje, ki a férj szerelmeskedése daczara sokáig tűrte megalázott életet, most szintén ellene fordult és végrömlással fenyegeti az aranyos madár az aranyos kalitban szitűn csak addig marad, míg a kalit aranyos s végül annak, ki egy egész országot tud kormányzandó, nem marad senkije, földönfutónak készöl. Ez is egy magyar tragédiája.

— Mulatságos bizonyítványt állított ki az o-i község (rozsnói járás) előjárósága egy akasztófávirág számára, ki azzal a napokban be is állított a rozsnói hivatalhoz. Hangzik pedig a hivatalos lelkismeretességgel kiállított bizonyítvány a következőképen: „Alulírott község előjárói részről igazolatik, miszerint Hajduk János o-i lakos teljesen vagyonatlan, munkakerülő, csak lopásból él, rajta a tek. rozsnói kir. járásbírósal 696/82 sz. felhívása folytán a rabtartási költség be nem hajtható. O-n 1882. ápril 11. L-o J-s bír. D-y M-a körjegyző. P. H. Hogy Hajduk János ifjabb egészen vagyonatlan, zsvány, lusta, csupán lopásból él és folytonosan iszik, s tökéletesen érett az akasztófára: bizonyított. O-n. ápril hó 13. 1882 T. L. lelkész s. k.

— Lefejezve. Beszterczéről (Erdélyből) e hó 20-ról a következő szörnytetet írták: Borgó-Tiszában a napokban egy román, a sző legszorosabb értelmében lefejezte az odaváló zsidókorcsmárost. A korcsmáros ugyanis nagyobb mennyiségű pálinkát adott át egy román asszonynak kimérés végett. Este hazajött a férje és meglátta az asztalon álló kancsót tele pálinkával. Azonnal hozzá kezdett az iváshoz és nem hagyta abba mindaddig, míg neje oda nem hívta a korcsmárost. Ez valahogy elvette a pálinkát a romantól és indult hazafele. E miatt a paraszt annyira felbosszankodott, hogy baltát ragadva a zsidó után sietett azt elérte a hidnál, földre dobta és fejt az egyik cölöphöz szorítva, lefejezte a szerencsétlent. A gyilkos azután pipára gyujtott és a holttest mellett várta be a reggelt. Átdadták a fenytő törvényszéknek.

— Nagy tűz, nagy viharban. Ipoly-Nyék-ről írták lapunknak e hó 21-ről: Ma este 9 órakor Ipoly-Nyéken (Hontmegyeben) óriás szélviharban tűz támadt s pár perc alatt több földművesnek és esztergomi káptalan uradalmi tisztjének lakóházaik és melléképületei elhamvasztotta. A vihar oly rendkívüli volt, hogy a tüzet az országúton keresztül 60—80 ölnyire dobálta. Nyéken különben a tüzesetek nagyon gyakoriak s a falu nagy számu népe ténlétl bánulja a sármalms pusztulást. A nagy és vagyonos községnek fecskendője nincs és a bíró csak a tűz után másnap járja be a romokat s a tüzpernyét napokig füstölni, sziporkázni engedli.

— Megette a kutyát. Sárköz-Ujlakról írták: U M. itteni parasztagda régebben betegeskedett s a javasasszonyok ebzsirt ajánlatk gyógyszerül. A szegény ember hordatta a patikából az ebzsirt, de javultat még sem érezvén, arra a gondolatra jutott, hát ha nem valódi ebzsirt adnak neki a patikából. Gondolá magában, majd szerez ő magának igazit. A véletlen segített rajta. Egy asszony ölebet épen háza előtt gazolta el egy kocsi s a beteg megvette a kutyát, zsírját kiolvasztotta és megette pirított kenyérről. A gondos feleség még tovább ment és megetette férjével az eb husát is, de nem használt, a férj mégis meghalt. A bánatos özvegy most fűnek-fának panasolja, hogy férje egész ebet evett meg, még sem segített rajta.

Időjárás ápril 25.

Európában: A depresszió (750) a kontinens északi a nagy légnyomás (762—763) annak déli részében van. Az idő erősbödött szelekkel többnyire változó felhőzetű, helyenkint esővel, délen derült; egészben nagy meleggel.

Hazánkban: Többnyire nyugati, részben, délies helyenkint erős szelek mellett a meleg északkeleten még nagyobb lett; a légnyomás általán keveset változott. Az idő északkeleten többnyire felhős borus, esőtelen; délkeleten közepes derült Késmárkon vihar volt.

Kilátás a jövő időre: Hazánkban: Északkeleten többnyire felhős borus időt várhatni helyenkint viharral; délyugaton közep derült melegebb lesz.

Köszönetnyilvánítás.

A budapesti terménycsarnok tavasgöngyve. — Budapest, apr. 24. —

A gabnatörszden ma kez aruban igen élénk üzlet fejlődött. A vételkérdő kedvező volt és minthogy a kínálat is meglehetősen volt, a

forgalom mintegy 25,000 métermázsára rugott, mely mennyiség szilárd irányzat mellett, sőt egyes esetekben 5 krral magasabb áron kivételettel el a piacról.

Legmagasabb ár volt 76 és 77 k. tiszavidéki búzáért 13 frt, legkisebb ár pedig 67 k. fehérmegyei búzáért 11 frt.

Hivatalosan jegyeztetett:

Szokvány buza tavaszra	12.10—12.15.
Szokvány buza őszre	10.77—10.80.
Bánsági tengeri május—júniusra	7.24—7.26.
Szokvány zab tavaszra	7.87—7.90.
Szokvány zab őszre	6.58—6.60.
Kaposztarepcze aug.—sept. 13	13 ¹ / ₃ —13 ¹ / ₃ .

— Husarak megállapítva s bejelentve 1882. ápril 26-tól május 3-ig következők: 50 kr. Gyarmati Jánosnál morgó-utca 645 sz. a. 52 kr. Magyar Gábornál dedó-utca 125. sz. a. Gyarmati Istvánál varga-utca 2238. sz. a. s végre Nagy Mihálynál p-fia 970. sz. a. Minden többi bejelentett mézszázékban pedig 54 kr. — Debreczen, 1882. ápril 25. Debreczen város kapitányi hivatala.

Piaci árak április 25 én.

1 hektoliter buza	8.30—8.94
" ketszeres	6.68—7.32
" rozs	5.04—5.70
" árpa	3.74—4.48
" zab	2.94—3.42
" tengeri	5.04—5.70
" köles	4.72—5.38
1 zsák köleskása	9.76
1 zsák burgonya	1.90
100 kg. szalonna	63 64 65.
100 " háj	70 71 72.

Legújabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. (A Magyar távirati iroda eredeti tárgonyei.)

Budapest, ápril 26. (Érk. d. u. 2 óra.) Az „Ébresztő” című debreczeni hírlap sajtó ügyében a kuria helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

Becs, apr. 26. (Érk. d. u. 2. ó.) Az osztály delegáció a közös szavazás alkalmával eldöntendő kérdést a magyar delegáció által javasolt szövegezésben elfogadta. A közös szavazás ma történik.

Fiume, ápril 26. (Érk. d. u. 2 óra.) A regnikolaris küldöttség megválasztása, miután a javaslatok nem készülték el, a jövő gyűlésre halasztották.

Belgrad, ápril 26. (Érk. d. u. 2 óra.) A király Vajjevóbul, hol nyeken fogadták, Usiázába utazott, hol Dávid tábornok Ausztria-Magyarország uralkodója nevében üdvözli.

Berlin, apr. 26. (Érk. d. u. 2. ó.) Hírlík, hogy Oroszország kívánta, hogy képviselve legyen a parti államok bizottságában.

Felolvas szerkesztő: Vártesi Arnold. Főmunkatárs: Karczag Vilmos. Kiadó: Kutasi Imre.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bíróság 1882. évi 810. tk. számu végzése folytán közhírré tétetik, hogy Csikos Ferencnek Hadházi Sándor elleni 99 frt 60 kr követelése kielégítése végett a bősörményi 5255. sz. tjkönyvben 6021. h. r. sz. a. 40 frt 25 kr, 2963b—1. h. r. sz. a. 360 frtra becsült Hadházi Sándor illető felerészének árvereztetése elrendeltetvén, árverési határidőül 1882. évi május hó 15-ik napjának deloltti 9 órája e bírósághoz kituzetett.

Ezen árverésen becsáron alól is el fognak adni az árverés alá becsátott felkövéségek.

Bánatpénzül a becsár 10%-je leteendő. A vételár fele az árveréstől 3, a másik fele 30 nap alatt fizetendő.

Az árverés egyéb feltételei Bősörmény város tanácsa, valamint a járásbírósalnál megtekinthetők.

Kelt H.-Bősörményben, a kir. járásbírósal, miut telekkönyvi hatóságál 1882. febr. 16.

Konrád, kir. aljársbíró.

Hirdetés.

A főpíacson Telek-utca sarkán lévő zálog kölcsön üzletben (bemenet Telek-utczán) folyó hó 28 an delután 2—3 óráig árveres fog tartatni, mire a lejárt terítvények birtokosai azon hozzaadással figyelmeztetnek fent nevezett napig a kiváltást vagy a hosszabítást anynyival inkább eszközöltetni, mert különben a tárgyak eladattak.

Kelt Debreczenben, 1882. Ápril. 15.

Katz Jakab.

Haszonbérbe kiadó.

T.-Polgáritól mintegy felóránra 670 hold kiterjedésű szántóföld, rét és legelőből álló föld haszonbérbe kiadó.

Bővebb értesítést s részleteit, özv. Munk Károlyné tulajdonosnénél.

T. Polgáron.

Előfizetési felhívás

„MAGYAR UJSÁG“

ezimű politikai képes napilapra.

A „Magyar Ujság“ minden párttól teljesen független lap, a mely napoként terjedelmes és rendkívül érdekes tartalommal jelenik meg: közöl politikai, társas- és közgazdasági cikkeket; a „Napi hírek“, „Fővárosi ügyek“, „Törvényeségi csarnok“, „Tudomány és Irodalom“, „Színház és Művészet“, „Tudomány“ stb. rovatokban pedig megbeszéli az épen előforduló eseményeket. Ezenkívül megjelenik benne minden nap egy az országos eseményeket ismertető kép, végül folyik benne két érdekesítő regény is.

Előfizetési feltételek úgy vidéken, mint a fővárosban: egész évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, egy óra 1 frt. Előfizetni lehet minden postahivatalnál.

A kiadóhivatal

Budapest, rostély-utca, Károly kaszárnya.

Az ifjúság szépségét a legkésőbb aggkorig megóvhatni minden hölgy főfeladata,

mely kiválóan feltételezi a bőr leggondosabb ápolását. Ennek tisztaságát és gyöngéd megtartását, finomítását és frissítését, foltok, vorosság, szepő és minden bőrszenny eltávolítását, ugyanígy különösen a ráncok és redők azonnali és tartós megsemmisítését, kiválóan eszközölhető az anyúra kitűnő hatásában meglepő

RAVISSANTE

du dr. Lejossé à Paris

hivatalosan megvizsgált teljesen ártalmatlan bőrápoló szer által. Paris, London, Bécs, Budapest elegánsbőrgyógyászok legértékesebb toletté títka a fiatal kor frissességének az aggkorban való megtartására; ezerszeresen jönnek bizonyult és mint első szépítő-szer egy hölgynek pipere asztaláról sem szabad hiányoznia.

Egy nagy eredeti üveg 2.50
„ kis 1.50
(használati utasítással.)

RAVISSANTE SZAPPAN
a legjobb és legfinomabb illatos mosó szappan a bőr szépítése és javítására. Használata után a bőr bárszony finom lesz és igen kellemes szagot tart meg. Sokáig tart és ki nem szárad, a ki egyszer megkísérelte az soha többé nem használ más szappant.

Egy doboz (3 db) ára 1 frt 35 kr, egy db 50 kr

RAVISSANTE ARCZPOR

A párisi és londoni hölgyvilág, valamint a legtöbb művészno legkedveltebb arczpora. Mindazon t. hölgyek, kik egyszer használták, meggyőződtek, hogy a

POUDRE RAVISSANTE

felülmulhatatlan, igen ól tapad, láthatatlan és természetes üdöséget ad a bőrszínnek, tehát legjobban ajánlhatjuk. Nagy doboz ára 1 frt. Kisebb 60 kr, fehér v. rozsszínű.

Felülmulhatlan és teljesen ártalmatlan a RAVISSANTE FOGPOR

mely a fogakáthőférré tisztítja, odvasodástól és bizódéstól megóvja.

Savmentes semlegesítő, vízben oldó alkáliszószor. A fogak tökéletes tisztítását lehetővé teszi a azok mellett természetes színeket és fényeket megtartják és sem vegyiegg sem erómvilég nem lesznek megtámadva, a könnyen vérző foghús természetesen erejét megkapja, a száj pedig kellemesen folesz frissítve. Egy doboz ára 50 kr.

A ki szép és egészséges fogakat óhajt, az győződjék meg mihamarabb egyetlen kísérlet által, hogy mily kitűnő, majdnem csodálatra méltó hatású a RAVISSANTE SZÁJ-ESSENTIA. Minden savaktól mentes és a fogak ápolására legal-

kalmassabb éttető és balzsamos növényanyagokból készült. Alta a a foghús in gerősödik, a fogak zománca ápolva a rothadás elkerülve lesz: 10 csepp elegendő lesz, 1 korty vízzel, mely végülékből a fogak bevegézt tisztítása után a száj jól kiöblítettik és soha sem kellend fogfájásban szenvednünk.

Nem létezik más készítmény, mely mindennapi használatnál hasonlóhatatlan jó eredményt biztosít. A fogak szépségére és fenntartására nézve, mint a RAVISSANTE szájszáj, mely a fogakat megtisztítja, megszünteti és megakadályozza a fogfájást és a foghús veresét, valamint a fogakra oly veszélyes f. g. lerakódást és a szájnak a legkellemesebb frissességét és üdöséget kölcsönözi.

Egy eredeti üveg ára 1 forint.

Nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók.

SCHWARZ FRIDERIKA Ravissante különlegességek központi szétküldési raktárában B. Pesten, Városháztér 9.

Levélbeli megrendelések postafordultával teljesítenek.

Raktárak Debreczenben: Güll Nándor és Dr. Rothschnck V. Emil orak gyógyszerártaiban és a legtöbb vidéki gyógyszerártaiban.

RAVISSANTE HAJESSENTIA

kitűnő hatású bir a hajtalaj tisztítására, mely a hajkorpa szépségét és a haj kihullását megóvja. Igen kedvelt főmosó szer, mert jótékony hatást eszközöl a fejbőrre.

Egy üveg ára 1 frt 20 krajczár.

A kik valóban jó, a czelnak minden irányban megfelelő hajkezelést óhajtának, tegyenek egy kísérletet a

POMADE RAVISSANTE

kitűnő hajkezelő, mely a haját szépíti és ápolja, a hajtalaj megerecsit, a korpa képződését megakadályozza, a haj kihullását megakadályozza, annak természetes fényt és hullamos alakot kölcsönöz és a legkésőbb korig védi a megcsúszás ellen.

Egy tégely ára 1 frt.

Ravissante hajápoló olaj.

Legjobb övszer a haj őszülése és kihullása ellen, mely a korpa képződést megakadályozza, a beteg haját

új életre hozza és a haj növést bámulatos an előmozdítja. -- Ajánlható azoknak, a kik hajkezelés helyett hajolajat használnak.

Hatása csodálatos.

Egy üveg ára 1 frt.

CRÈME-RAVISSANTE

igen kitűnő szernek bizonyult a bőr simává és puhává tételére, továbbá a bőrszínének és foltosságának kezelésére és ajkának.

A CRÈME RAVISSANTE

kipróbált szer arra, hogy az arczbor, ugyszintén a kezek fehérek, finomak és puhak maradjanak s megvédi azokat az erős levegő hatása ellen. Egy nagy porcellán tégely ára 2 frt, kisebb 1 frt.

ASZFALTIROZÁST

A jelen idény alkalmával van szerencsém a n. érd közönséggel tudatni, miszerint úgy az újabb, mint különösen a régebb építkezéseknél szükségelt

jutányos ár mellett elvállalni hajlandó vagyok. Mindennemű nedves falakat, pinczékét, járdákat, fürdő szobákat, magtárakat és istállók padlóját vízmentessé teszem a legjutányosabb árszámítás mellett.

Ezenkívül ajánlom már 16 év óta fennálló

ezég- és szobafestő

üzletemet is, mely szakmában a legújabb divatu mintákkal magamat ez idényre is kellőleg elláttam, és képes vagyok bármely megrendelést a legrövidebb idő alatt teljesíteni.

Magamat a n. érd. közönség nagyrabecsült pártfogásába ajánlván, vagyok tisztelttel

Goldstein Emanuel,

szobafestő, ezégíró és aszfaltírózó.

Lakásom: Széchenyi-utca, 1769. szám alatt.

ELADÓ GŐZMALOM.

A homokkert elején lévő, s jelenleg az Alföldi-takarekpenztár részvény-társulat tulajdonát képező 9000 □-öl gőzmalom-telep, a rajta levő épülettel és minden szerelvényeivel együtt, kedvező feltételek mellett, szabad kézből eladó. Felhívtnak tehát a venni szándékozók, hogy zárt ajánlataikat legkésőbb 1882. május hó 15-ig, délelőtt 12 óráig, az intézet irodájában, 2000 frt bánompénzzel együtt adják be; hol a további feltételekről bővebb felvilágosítást nyerehetnek. — Az ajánlatok felbontását, valamint az azok felletti határozatot az igazgatóság fenntartja magának.

Debreczen, 1882. ápril 25.

Nemes Gábor,
az alföldi-takarekpenztár ügyvivője.

Debreczen, 1882. nyomtatott kiadó Kutasi Imre könyvnyomdájában

Gyors és biztos segítség gyomorhajok és azok következményei ellen.

Az ember belsejét képező összes szervek között a test jólétére a gyomor és bélcsatorna határozottan a legfontosabbak. Ha ezeket jó állapotban tartjuk, ezzel a többi szervek legtöbbjével okozta elegendő; miután az ember a növényhez hasonlóan, folytonos építkezéssel él; ezek választják el a mi fölösleges válat, a a hozzájuk vezetett táplálékot mindig új anyagokat készítenek. A növények a gyökér vonja ki a földből mind legfontosabb hivatal. Általuk lesznek a testbe vezetett anyagok oly módon földigörva, miszerint a vére vezetett; mely utóbbi aztán, testünknek legkisebb és legfinomabb részére is behatolva, lerakja az anyagokat helyekre, a hová t. i. szükségesek: ugyanis a húst a bőrrel, a bőrt a hártyákkal, a csontokat stb. — Emlékeztetünk tehát, hogy emésztési zavarok hibás vereségekkel, azonnal szűkebbé válnak az általános életfunkciók nevezhető. A miért is kiválóan fontos, miszerint a helyes eszközök megállításának az emésztési szabályozására, helyes vérvégzés eredményes, s a romlott vagy hibás alkáliszószorok a vérből való eltávolítására. Ilyen szer a már sok év óta mindenütt ismert és kedvelt

Dr. Rosa életbalsama,

mely Prágában a „fekete sas“ gyógyszerártaiban a legjobb, leggyógyhatásosabb gyógyfűvekből készült. Mindent, a hol mint házi szer elfogadtatott, jeles hatású fogva mindenféle emésztési nehézségeknek, úgy mint aranyér, vértünetek, női bajok, bélbetegségek, hypochondria és bilkórni melyekből alapját szintén többnyire emésztési zavarok képezik, minden időben a legjobbnak bizonyult, s ennek folytán mindenképpen használt, a legmegelőzőbb tavók ajánlatait. Ha meggondoljuk, mily nehéz betegségeket elmaradhatatlan következményekkel járhatnak, akkor egy oly szer, mely az éleliséget győkerényl ragadja meg, minden szenvedőnek csak a legbürgősebben lehet ajánlani.

Egy nagy üveg 1 frt. Fél üveg 50 kr.

Sok száz elismerő levél megoktatásra kézen áll. Ez életbalsam bérmentes megkeresések következtében utáncél mellett minden irányban szétküldetik.

Fragner urak, Prágában! Kérel hat év óta szenvedek gyomorhajoktól, s nem elegend, s nem alhatam már. Sok orvost megkérdeztem, mivőv 'gyökér iránt, igen sok orvosságot szedtem, de siker nélkül. A helybeli gyógyszerész, Schuler ur tanácsa folyt a megkíséreltem „Dr. Rosa életbalsamát.“ Bevettem 60 kis üveggel a az egész fájdalom megszűnt, érvagy és álom vesztétem. Mindjárt ajánlani az életbalsamot másoknak is, kik változóban szenvednek, s az eredmény az lett, hogy a ház nem következett be több.

Ez okból közelebbe érzem magam, önnök a „Dr. Rosa életbalsam“ jeles tulajdonyait legelőnyösebb körülmények között, óhajtván egyáltalán, miszerint bár minden szenvedő s gyógyíthatóság a az egészéget erősítő szerhez folyamodni. Buzen (Románia), 1880. nov. 28. Kiváló tisztelttel Mendelsohn Jakab, tanár.

Szíves figyelembe vétel végett!
Minden kellemtelen félreértés kiküszöbölés végett felkérem a t. ez. vevőket, mindenütt határozottan csak **Dr. Rosa életbalsamát**

kérni **Fragner B. gyógyszerártaiban Prágában**, mivel azt tapasztaltam, hogy némely helyen a vevőknek, ha csak egyszerűen életbalsamot kérnek s nem teszik hozzá, hogy **Dr. Rosa-éle életbalsamot**, akármilyen hatású is, kerék lesz adva.

Valódi Dr. Rosa életbalsam kapható csak a főkürtárain: **Fragner B. gyógyszerártaiban, Prága**, a Spornergasse sarkán 205-3. sz., valamint a következő letételekben:
MAGYARORSZÁGIAN: Budapest: **Török József** gyógyszer., Debreczen: **Rothschneck V. E.** gyógyszerártaiban.

Minden gyógyszerárta, valamint a fűszerkereskedések legnagyobb része raktáron tartja ezen „Életbalsamot.“ — Ugyanitt kapható még:

Prágai egyetemese házi kenőcs, biztos és daganatok gyógyítására. Biztos sikerrel alkalmazható a női mell gyulladására, tejrekedésre és keményedésére, a gyermek sívliasszánál, gyermekvénél, vérdaganatoknál, gyenyfakadékok és pokolivárnál; körömgagagatásnál, a gyermek szilárdulásánál, a kézén vagy lábán; keményedéseknél, duzzadásoknál, mirigydaganatoknál, szalonadagálnál, holt-tetemenél; kőveskőves és csúszos daganatoknál; időleges csukló-lömlés a láb, térd, kéz és csapikban; szemmozgókban; a fekvésnél kísébeledésnél; kipálott láb- és trukszemre; foltos kezek- és székletre; szemrepedésnél; rovarcsípések által okozó daganatoknál; régi vagy genyőd sebeknél; rákos daganatoknál; felőrt lábknál; csontbánya gyulladásánál, stb.

Alkalmazása egész egyszerű; a kenőcs puha vászondarabra lesz fölkenve s a beteg helyre rátéve. A megújítás szükséglet szerint, 4—8—12 óránkint történik. Minden gyulladás, daganat, keményedés, duzzadás a legelőnyösebb 160 alatt gyógyíthatik, a hol azonban már a gyógykezelés beállott, a daganat a legelőnyösebb 160 alatt fájdalom nélkül fölcsúszva és meggyógyítva lesz. Genyődés és nyit sebek a kenőcs rátétele előtt mindig langyos vízzel megtisztítandók.

25 és 35 kros szelencékben.